

再谈撤军，美土能否吵而不「崩」？

双方交锋还停留在口头上，不至于彻底决裂

新华社记者

土耳其总统埃尔多安与美国总统特朗普14日就叙利亚局势再通电话。

特朗普宣布撤军叙利亚后近一个月来，土美两国因叙利亚库尔德问题再生分歧而关系趋紧。但分析人士认为，现阶段美土关系紧张在某种程度上只是表面现象，双方对美方撤军叙利亚、美土关系吵而不“崩”都有需求。

据土耳其总统府声明，埃尔多安与特朗普在电话中强调应落实曼比季安全合作路线图，防止该地区在美国撤军后产生“权力真空”，并避免任何因素干扰美国撤军。双方还商议在维护叙利亚主权完整前提下，在叙利亚北部建立一个没有武装分子的“安全区”。

美国白宫发言人桑德斯当天在声明中说，特朗普在通话中向埃尔多安表达了两国合作解决土方对叙利亚东北部安全担忧的意愿，同时强调了确保叙利亚库尔德武装的安全对于美国的重要性。

特朗普13日在社交媒体推特上警告说，如果土耳其攻击库尔德人，美国将从经济上“重创”土耳其。他也表示，不希望库尔德人“挑衅”土耳其。他还提出在叙利亚设立一个“安全区”。

土耳其外长恰武什奥卢14日在记者会上说，土耳其不惧怕任何威胁，美方对土耳其的经济威胁不会得逞。而针对美国在叙利亚设立“安全区”的提议，恰武什奥卢表示，土方并不反对。

分析人士认为，美土近期再度尖锐交锋，凸显双方战略考量存在巨大分歧，盟友关系面临严重考验。一方面，特朗普政府因撤军决定在国内面临巨大反对声音，在中东引起以色列、沙特等盟友担忧，必须避免落人口实，需要安抚盟友；另一方面，土耳其在制裁伊朗、购买俄罗斯S-400导弹防御系统等问题上也不能轻易妥协。

不过，美方撤军叙利亚这招“险棋”对美土双方仍具诱惑力，双方交锋还停留在口头上，不至于彻底决裂。一方面，土耳其显然不会轻易放弃主导其“心腹大患”库尔德问题的一次良机，也不会在严重经济问题缠身的情况下贸然升级与美国的紧张关系，最终仍会寻求与美国达成共识。另一方面，特朗普政府目前国内处境复杂，撤军叙利亚对巩固其基本盘、贯彻其中东战略仍是重要一步。

美国当前在撤军叙利亚问题上左右摇摆、伤透脑筋，何尝不是其全球战略调整的必然结果？美国多年来一直企图主导中东各项事务，摊子铺得太大，如今想在中东实现战略收缩，就不得不面临如何协调各方不同利益、满足各方不同诉求的难题。

支持和武装叙利亚北部以库尔德人为主的“人民保护部队”，曾是美国中东大棋局的一枚要子。但土耳其方面认定“人民保护部队”是反政府组织库尔德工人党在叙利亚的分支，把它列为“恐怖组织”。如今，美国是保是弃，都难言是一步好棋。再看深一层，美国这只靴子如何落地，更事关其在中东的影响力。

【背景链接】

去年12月19日，白宫称美国已开始撤回驻叙美军。据美国媒体报道，埃尔多安与特朗普去年12月14日通电话，就叙利亚问题达成共识，促成特朗普下决心从叙撤军。

埃尔多安去年12月21日宣布，土方将推迟在叙利亚境内对库尔德武装采取军事行动。

美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿今年1月6日访问以色列时说，美国从叙利亚撤军需要满足特定条件，包括确保美军在叙库尔德盟友得到保护。随后，出乎外界预料，博尔顿8日访问土耳其期间并未与埃尔多安会晤。

埃尔多安近来多次表示，土耳其不久将对叙利亚北部实施军事行动，清除库尔德武装“人民保护部队”。(参与记者:邵杰 施春 秦彦洋)

(据新华社北京1月15日电)

勇士归来！新疆9位牧民完成11天雪原穿越

总行程超过300公里，其中三分之一的路段属于无人区

新华社新疆阿勒泰1月16日电 (记者张晓龙 周晔)16日下午，新疆阿勒泰市将军山滑雪场人头攒动，裹着冬衣的人们在户外等多时，他们在等待9位牧民的到来。

过去11天，9位家住阿尔泰山区的牧民，踩着毛皮滑雪板，从新疆哈巴河县白哈巴村出发，沿着阿尔泰山中段南麓一路东行，向着终点新疆阿勒泰市将军山进发，总行程超过300公里，其中三分之一的路段属于无人区。根据卫星电话传回的消息，他们16日将如期归来。

14时58分，牧民的身影依稀出现在将军山滑雪场东侧临近山区的地方，人群爆发出一阵欢呼声。几分钟后，9个人都清清楚楚地出现了，他们开始向终点做最后的冲刺。

他们头戴传统皮帽，身着坎肩，手执桦木制成的雪仗，脚踩毛皮滑雪板，每个人身

上还系着一根1米多长的粗绳，绳子另一头牵引着拖在雪地上的、扎紧了的羊皮口袋，那里装着帐篷、食品等物资。

15时03分，在一浪高过一浪的欢呼声中，9位牧民全部顺利抵达终点。

满面通红、两肩霜花的领队马力琴说：“大家一路走来，攀过雪山、跨过冰河，在风雪中前行、在密林间扎营，生过病、受过伤，但没有人退缩、没有人放弃！”

据马力琴介绍，他和8位牧民都是白哈巴、禾木等邻近村子的滑雪爱好者，一个多月前，他们自发组织了这次滑行，目的在于向更多人宣传阿尔泰山区古老的毛皮滑雪文化，希望世界各地的雪友都到新疆享受冰雪运动的乐趣。

在新疆阿尔泰山区，全年降雪期达179天，降雪量大，存雪期长、雪质佳。不过，1月正是阿尔泰山区最寒冷的月份，月平均最低温度低于零下25摄氏度。

在当地人看来，9位牧民完成了一项壮举。

阿勒泰市青年教师汤萌萌说：“我无法想象他们是怎样的在严寒中走过这么遥远的距离，他们是真正的勇士，他们用行动诠释了永不放弃的体育精神。”

阿勒泰市青年教师汤萌萌说：“我无法想象他们是怎样的在严寒中走过这么遥远的距离，他们是真正的勇士，他们用行动诠释了永不放弃的体育精神。”

在新疆阿尔泰山区，全年降雪期达179天，降雪量大，存雪期长、雪质佳。不过，1月正是阿尔泰山区最寒冷的月份，月平均最低温度低于零下25摄氏度。

在当地人看来，9位牧民完成了一项壮举。

阿勒泰市青年教师汤萌萌说：“我无法想象他们是怎样的在严寒中走过这么遥远的距离，他们是真正的勇士，他们用行动诠释了永不放弃的体育精神。”